

热点



■9月10日在美国费城总统辩论媒体中心拍摄的视频直播画面显示，美国副总统、民主党总统候选人哈里斯（右）和美国前总统、共和党总统候选人特朗普在费城参加电视辩论。

新华社发

决定性90分钟·“雷语”频出·“Ta撒谎”成高频词

美国大选首场电视辩论“开打”：

哈里斯“火力大开” 特朗普自称“最棒”

综合新华社电 美国民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯10日与共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普首次面对面交锋火药味十足，频频指责对方“撒谎”，原定90分钟的电视辩论亦“拖堂”约15分钟。按外媒说法，哈里斯在辩论中让特朗

普处于守势。不过，特朗普对自己在这场电视辩论中的表现感到满意。哈里斯团队辩论后宣布，期待10月与特朗普举行“二番战”。

值得一提的是，这次辩论与6月特朗普和总统拜登之间的电视辩论一样，候选人的麦克风只有轮到他们

发言时才打开，其他时候静音。即便如此，直播镜头仍然能够精准捕捉到两位候选人在对方发言过程中不时摇头、流露不满与嘲笑的面部表情和口型。按照美国媒体的说法，这次辩论对两位候选人来说将是“决定性90分钟”。

互攻

整场辩论，哈里斯共发言37分41秒，其中17分25秒用于攻击特朗普；特朗普共发言43分03秒，其中12分54秒用于攻击哈里斯

本场电视辩论由美国广播公司主办，于美东时间10日21时在宾夕法尼亚州费城举行。现场未设观众，沿用了一方讲话、对方“闭麦”的辩论规则。

上台时，哈里斯率先向特朗普伸手并打招呼，两人的握手据称为2016年美国总统竞选以来首次。

据美国《纽约时报》统计，整场辩论，哈里斯共发言37分41秒，其中17分25秒用于攻击特朗普；特朗普共发言43分03秒，其中12分54秒用于攻击哈里斯。

美国广播公司在辩论开始前强调，两名主持人的提问未事先“泄题”给两名总统候选人。按《纽约时报》统计，哈里

斯与特朗普谈及经济、堕胎权、俄乌冲突、非法移民和新一轮巴以冲突等15个重要议题，其中前三项议题用时分别超10分钟、近8分钟、超7分钟。

另据法新社梳理，哈里斯与特朗普在谈及经济等议题时均有不实表述：哈里斯称特朗普“留给民主人大萧条以来最糟糕失业率”，特朗普则指责拜登政府酿成美国史上最高通货膨胀率。

在涉及对外政策议题时，两人就俄乌冲突、巴以冲突互怼，却均未提出结束两场冲突的具体方案。

一些媒体认为，相比总统拜登，哈里斯在同特朗普的这场辩论中显示出很强

的“攻击性”。拜登先前与特朗普三次同台电视辩论，仅2020年9月那次占得上风。在今年6月27日与特朗普辩论时，拜登表现不佳。7月，拜登宣布退选，由哈里斯“接棒”。

多家外媒注意到，哈里斯频繁攻击特朗普，致后者明显动怒，不仅再次强调自己四年前并没有输给拜登，又声称非法移民在俄亥俄州斯普林菲尔德吃掉当地居民宠物。

总结陈词时，哈里斯再次强调她将带领美国民众“向前开辟新道路”，特朗普则回击，哈里斯既然这么有计划，为什么过去三年半不实施。

反应

美国知名女歌手泰勒·斯威夫特在社交媒体上称赞哈里斯是“战士”，宣布将投票给民主党阵营

哈里斯和特朗普的竞选团队当晚都发表声明称取得辩论胜利。哈里斯团队称，两人应于10月再次辩论。目前双方就“二辩”暂未达成共识。特朗普则称这次辩论是自己表现“最棒”的一次，并指认两名主持人偏袒哈里斯，他是“以一敌三”。

美国有线电视新闻网与SSRS民调公司所做即时民意调查显示，63%收看了辩论的观众认为哈里斯获胜，37%认为特朗普胜，误差范围在5.3个百分点左右。而辩论前，民众认为两人获胜概率均为50%。

当晚，美国知名女歌手泰勒·斯威夫特在社交媒体上称赞哈里斯是“战士”，

宣布将投票给民主党阵营。斯威夫特仅在社交媒体“照片墙”就拥有2.8亿全球“粉丝”。鉴于她对一众“粉丝”的影响力，民主、共和两党先前均积极争取她的支持。美国社交媒体曾一度流传斯威夫特已“背书”特朗普。

与此同时，作为已经被特朗普“钦定”为“政策效率委员会”主席的马斯克，则一如既往地为特朗普发声，“虽然我认为辩论主持人对特朗普不公平，但卡玛拉·哈里斯今晚的表现超出了大多数人的预期。话虽如此，说到做事，不只是说好听的话，我坚信特朗普会做得更好。”

路透社采访到的竞选策略师罗恩·邦让等共和党人承认哈里斯惹恼了特朗

普，致其未能就非法移民等议题施展有效攻击，但强调哈里斯的表现暂不足以让选民确信应投票给她。

路透社分析，今年美国总统选举可能再次由少数几州的数以万计选民决定。本场辩论对哈里斯尤为重要，她需要让选民有机会认识她。《纽约时报》与西恩纳学院最新民调显示，可能投票的选民中，28%认为需要多了解哈里斯，仅9%称需要多了解特朗普。目前两人在7个可能影响选举结果的“战场州”基本打平。

今年美国大选投票日为11月5日。美联社推断，哈里斯10日晚的表现预示着接下来的总统竞选将伴随更多争议，更具竞争性。

镜头 | “嘴仗”不断

- 特朗普 你放开边境让罪犯涌入
- 哈里斯 你就是罪犯

犯罪率。

哈里斯则回应说，这番话来自一个受起诉人之口。她暗示，特朗普就是“罪犯”，涉嫌干预选举、经济罪等。

哈里斯先前在多个场合强调自己当过检察官、与各种罪犯较量过。

据美联社梳理，特朗普共受4起刑

诉，纽约州“封口费”案量刑宣判时间推迟至大选后，“密件风波”案开庭日期遭无限期推迟，“干预2020年总统选举”案因联邦最高法院相关裁定而大幅延迟审理，特朗普在佐治亚州的“翻盘未遂”案则因主控检察官的“桃色新闻”而迟滞。

国际观察

“非常接近”的选情

过去3个月里，美国总统选举“惊奇”不断，“剧情”跌宕起伏。拜登退选后接替其参选的哈里斯迎来所谓“蜜月期”，其在全国范围及摇摆州的民调支持率都与特朗普不相上下。美国政治分析师道格拉斯·舍恩认为，就民调数据而言，今年总统选举是美国现代史上非常接近的一次。

美国政治学者戴维·阿克塞尔罗德认为，自哈里斯接替拜登参选以来，她和特朗普两人的选情一直很胶着，谁赢谁输现在还很难说。

“火药桶”上的选举

目前距离11月5日投票日仅剩不到两个月，选战进入“冲刺阶段”。对于此次辩论，美媒评价，美国要准备迎接选举混乱的风暴。

美国哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理与创新中心7月下旬召开了一场关于“政治暴力与2024年总统选举”的研讨会。与会专家学者表示，从特朗普遭遇未遂刺杀，到过去10年针对国会议员的威胁激增10倍，美国的政治暴力近年来一直在增加，而随着本次选举投票日临近，发生更多暴力事件的风险很大。

美国时政新闻网站Axios刊文写道，越来越多迹象表明，这是一场“火药桶”上的选举。在政治极化、政治暴力、虚假信息、历史性诉讼等多重因素催化下，一场“完美风暴”已酝酿许久，山雨欲来。“11月的美国，注定风雨大作。”

美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和共和党总统候选人特朗普在两人首场电视辩论中“嘴仗”不断。特朗普攻击民主党政府的移民政策说，哈里斯等民主党人为获得选票放行大量移民入境，相当于允许“数以百万计罪犯”“恐怖分子”“毒贩”涌入美国，推高美国